

## 2024年事业单位全国联考

### 综合应用能力 A 类

#### 模拟卷(卷一)

##### 重要提示：

为维护您的个人权益，确保事业单位考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请2名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。

仅限华图教育内部教学使用！

二〇二四年

条形码

请将此条形码揭下，  
贴在答题卡指定位置。



准考证号

姓名

## 注意事项

- 1.本科目满分150分，时限120分钟。
  - 2.请在本科目答题卡的指定位置按要求填写（涂）姓名和准考证号。
  - 3.请用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡的指定区域内作答，超出答题区域的，作答无效。在题本上作答无效。
  - 4.所有题目一律使用现代汉语作答，未按要求作答的，不得分。
  - 5.监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止答题，将题本、答题卡 and 草稿纸整理好放在桌面上，待监考人员清点无误后，方可离开。
- 严禁折叠答题卡!

停! 请不要往下翻! 听候监考老师的指示。  
否则，会影响你的成绩。

**【背景材料】****材料一**

十九届五中全会首次将实施积极应对人口老龄化上升为国家战略，彰显了党中央应对老龄化严峻挑战的信心和决心。习近平总书记指出，让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，关系社会和谐稳定。如何满足规模庞大的农村老年群体的养老需求，实现广大农村老年人对日益增长的美好生活需要，是推进社会主义现代化建设的一项紧迫任务。当前随着我国工业化、城市化步伐的加快，大量农村青壮年人口向城镇流动，特别是中西部欠发达地区的农村，人口向东部发达地区的省际人口迁移，更是大大加快了农村地区的人口老龄化速度，导致农村地区的老龄化率高于城镇地区。农村地区比城镇地区更早地进入老龄化社会，人口老龄化使农村劳动力比例减少，空巢老人增多，养老保险、养老服务和医疗保障压力日益增大，这也成为我国实施乡村振兴战略所要面对的重要挑战。

A省B市养老服务处是市民政局下属事业单位。其职能主要包括：拟订养老服务体系规划建设规划、政策、标准并组织实施，拟订老年人福利补贴制度和老年人权益保障政策并监督实施，健全为老志愿服务制度。承担老年人福利和特殊困难老年人救助、帮扶、关爱工作，协调推进农村留守老年人关爱服务工作。指导并监督养老服务、老年人福利、特困人员救助供养机构管理工作。承担城乡老年社会组织管理工作，组织开展老年人教育和敬老、孝老、爱老宣传工作。承担养老服务机构安全生产监督管理工作。

李明是一名90后大学毕业生。自进入B市养老服务处后，工作努力认真，经过几年的历练迅速成长为单位的青年骨干，目前担任B市养老服务处主任助理职务。

**材料二**

2018年底全国共有农村特困人员供养服务机构（农村敬老院和社会福利院，主要为五保老人等农村特困人员提供集中供养服务）为主的农村供养服务机构19255所，床位155万张，工作人员13.8万名。农村养老机构的入住率较低，据民政部调查统计，2015年农村养老机构的床位利用率为65%。

如今，B市也面临着这样的问题。受传统观念的影响，很多老年人不愿意离家生活，并且部分老人对养老机构存在误解，认为养老机构是阴沉、孤独的场所，进去了不仅会失去自由，还会遭到虐待，从而对养老机构产生排斥恐惧心理。目前B市已建成的敬老院和福利院普遍存在入住率低的问题，按照民政部门提供的数字，全县五保供养对象8058人，集中供养只有4174人，入住率不足52%，这离B市所要达到的目标有很大差距。

在B市农村地区，乡镇敬老院是机构养老的主体，多数敬老院仅面向“三无”和“五保”人员提供照料服务，而随着社会经济的发展，五保人数大幅减少，尤其是最近5年来集中供养的五保人数急剧减少，大大降低了五保人员的床位需求。有的农村养老机构“简易型”普通养老床位大量空置，部分有需求的失能半失能的农村老人因为不属于政府兜底服务的范围而无钱或无资格入住。由于农村的基础条件较差，广大失能半失能老人急需的医养结合护理型床位严重短缺。集中供养五保人数减少的同时，如果这些床位不对其他农村老人开放的话，必将带来床位的空置。在养老资源总体不足背景下，“一床难求”和“床位空置”现象并存。

部分敬老院墙体发霉，设施十分简陋。几位老人孤独的坐在院子里很久都不说一句话。刘大妈对前来探访的李明感叹到：要我说这敬老院和待在自己家有啥区别，在家还能和同村的人说说话，我在这天天就是坐着，那些报纸我看不清也不爱看。当李明问到敬老院活动时，一位老人说，工作人员每天都很忙碌，哪有时间整这些事情，吃饱穿暖不生病就行了。

相关管理人员表示，敬老院有给老人提供电视、音响、报纸等，但是大部分老人不爱看，敬老院供养对象大都年龄偏大，有些性格孤僻不爱与人交流，还有部分智障、聋哑、肢体残疾、精神障碍老人，有的生活不能自理，工作人员要照顾这些入住对象的起居生活，每天几乎十个多小时连轴转，没有节假日，连春节都要放弃与家人团聚，兢兢业业的工作，其工作压力、劳动强度很大，但他们的薪酬待遇在事业单位行列中偏低。后经李明调查，B市各乡镇敬老院管理人员和工作人员与供养对象的比例为1:20左右，与B市要求的1:10的目标还有较大的差距。一位敬老院院长向李明说：“我们也曾尝试招人，由于工资待遇低下，很难聘请到适合人员，有不少敬老院出现工作人员频繁辞工、请不到人的现象，危及农村敬老院的生存，年轻人更是不愿意来我们乡镇敬老院，李明发现，B市乡镇敬老院工作人员很少有20岁至30岁的工作人员，更多的是50岁以上人员。如何让年轻有活力的年轻人参与到农村敬老院管理确实是一大难题。而现有的工作人员很多培训不足，专业护理人员缺少专业知识和技能，导致专业服务水平一直处于较低水平。护理人员专业服务水平差、服务水平低但费用不低的现状，使得需要护理服务的老人既“买不到服务”，也“买不起服务”。

李明发现不仅现存养老机构存在各种问题需要改进，而且个别县养老机构较少，甚至很多乡镇没有养老机构，李明深感B市养老服务事业仍然任重道远。

### 材料三

2022年10月12日下午，由B市养老服务处牵头召开了关于新建乡镇敬老院的座谈会。B市养老服务处刘主任和几位工作人员，以及相关职能部门负责人、乡镇敬老院院长、群众代

表、五保户代表等20余人参加了座谈会。会上，B市养老服务处刘主任表示，B市养老服务处对本市广大老年人的养老问题十分重视，为了解决乡镇养老需求问题，准备新建几个养老机构，今天召开这个座谈会，就是为了倾听大家意见、征集建设方案，希望大家畅所欲言。

刘主任：我先大致说一下咱们B市乡镇养老的基本情况。今年我们对B市的养老服务机构进行了走访调研，发现很多现存机构的入住率比较低，并且一些敬老院收到的评价也不是很高，这是我们养老服务处今年整改的一个重点，同时，对于我们即将新建的敬老院，也希望能够尽量避免到这些问题。大家对于新建敬老院有什么建议都可以谈一谈。

青山敬老院方院长：对于敬老院来说，交通比较重要。要选在交通比较便利的地方，最好靠近医疗机构附近，这样既方便老人平时看病，在面对突发性疾病的时候，也方便急救送医。

群众代表甲：我们家老人经常会出现看不清字不知道该吃哪种药，或者因为心理压力大、忘记了等原因胡乱吃药现象，还有平时血糖、血压要经常检测这些问题，不知道咱们敬老院会不会有措施去解决。

爱心敬老院张院长：大多数乡镇敬老院无力提供针对老人的医疗服务，我们市的医疗资源大多集中于城区，医疗资源匮乏是乡镇敬老院的短板。医疗这一点，我觉得可以借鉴M市的做法，在敬老院里派驻1-2名工作人员。由这些驻院代表负责就医，定期对老人进行血糖、血压的监测。

群众代表乙：目前部分农村的经济发展不能支持我们像城市那样开设老年大学、各种大型活动室一类的。但是还是希望我们敬老院平时能多举办一些活动，例如老人热爱的象棋、书画等，给老人提供一些可以提高生活乐趣的空间，解决老人目前社交活动单一、生活孤独寂寞等问题，为他们提供更多的社会化生活可能性。

养老服务处工作人员小何：要想让老人住的舒心，细节问题很重要。有些敬老院洗澡够不着调节的莲蓬头、毛巾架太高挂不着毛巾、马桶旁的扶手太短、太高，坐轮椅的老人根本无法使用洗脸盆、看不到镜子无法自己修饰，马桶坐上几次，马桶圈就破裂，今天漏雨明天墙面脱落……

刘主任：老人的精神文化生活不容忽视，新的敬老院会考虑设置一些活动室和图书室，丰富老人生活。另外，人性化的合适的物品，都是要在入住前全部考虑到位的。采购物品的时候，一定要注意好尺寸、数量、品牌。

爱心敬老院工作人员小王：有很多老人生活习惯不太良好。老人中会有随处吐痰、抽烟乱扔烟头、打赤膊穿短裤的行为，遇事通常武力解决，会严重影响其他老人的生活，也给我们工作人员带来了许多苦恼。

刘主任：部分老人无法适应敬老院生活，确实会产生排斥情绪，我们会做好相关规定，规范和引导老人的习惯。

群众代表丙：平时工作繁忙没空照顾老人，早就希望咱们镇附近能建个养老院了。我觉得良好的自然环境和人文环境对于老年人的身心健康是十分重要的。相较于室内环境，老年人更乐于欣赏自然景观，身体状况较好的老年人也愿意参加一些户外活动。因此，自然环境条件对老年人的居住选择尤为重要，日照、通风、地势、景观等自然条件都与老年人的生活密切相关，希望咱们养老机构选址时考虑这些因素。

刘主任：环境对老人的心情确实很重要，后期我们会合理规划，让我们的敬老院既便于老人户外运动，又远离嘈杂的马路。

五保户王大爷：我听说有的敬老院工作人员会虐待老人，一直比较担心。

刘主任：这一点大家可以放心，我们也会制定相关规定，约束工作人员的行为。如果大家发现敬老院工作人员有虐待行为的，还请积极举报，我们严惩不贷。

青山敬老院方院长：我们入职前会对员工进行培训，让敬老院员工了解规章制度，熟悉沟通技巧、操作技能，以便为大家提供更好的服务。同时会有相应的给监管人员。大家发现有什么不规范行为都可以及时向我们的监管人员反映。

群众代表甲：那就太好了，希望我们的敬老院赶紧建成。

刘主任：大家都谈得很好，提出了许多好的意见和建议。下一步，我们将对各位的建议进行讨论，并将尽快的实施。保证给乡镇老人们一个温暖和谐的家，也感谢大家对我们工作的大力支持。

#### 材料四

2019年1月21日，国家统计局发布的最新人口数据显示，我国60周岁及以上人口已达到24949万人，占总人口的17.9%。现阶段我国老龄化程度还在逐渐加深，农村孤寡老人数量十分庞大。他们的日常生活一般由所在地敬老院负责照料，但精神文化需求往往被忽视。

党的十九大报告中要求“坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”，并提出“从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，基本公共服务均等化基本实现”的宏伟目标。在这一背景下，我国基层图书馆的服务对象开始不断向中西部农村贫困地区的敬老院老年群体延伸，为了有针对性的对本市农村敬老院人员提供更好的阅读和文化服务，B市养

老服务处就本市几个敬老院老人的阅读现状展开了调研分析。

调研发现，身体状况较好的老人数量较少，而身体状况一般或不是很好的老人数量较多。这些老人往往由于视力障碍、行动不便和教育水平有限等原因不具备良好的阅读能力，需要他人提供一定的阅读帮助。因此有老人建议为他们提供一些辅助阅读的器材，如放大镜、助听器。

从文化程度上来说，具有小学以下学历的老人所占比例最高（54.5%），而中学及以上学历的老人数量仅占 9.1%。此外，本次走访中发现部分老人虽然具有一定的学历水平和较强的阅读欲望，但却面临着阅读资料的匮乏和陈旧等问题。如调研对象中的王大爷和周大爷等还在阅读二十世纪六十年代出版的字典和自己留存几十年的小学教材。

工作人员在了解这些老人的阅读意愿和阅读障碍时发现，喜欢阅读的老人数量较少，仅有 8 位老人明确表示喜爱阅读，而直接表达不喜欢阅读的老人比例则达到 64%。不喜欢阅读的主要是视力不好、对阅读不感兴趣以及阅读资源提供不足等原因，这些因素作为影响老人阅读意愿和能力的重要障碍，应该得到重点关注并通过合适的方式予以解决。

为了解农村敬老院老人参与阅读的情况，工作人员调查了敬老院老人的阅读爱好、阅读方式，发现敬老院老人的阅读类型主要为报纸杂志和时政历史新闻，各占 22.7%，而在阅读方式的选择上，老人多倾向于通过电影视频阅读和一定的纸质书本。由于敬老院的阅读条件和服务能力有限，老人的阅读方式和类型较为单一。在与老人交流的过程中，有老人提出“希望图书馆提供关于时政新闻一类的书报”等建议。而在与敬老院工作人员交流时发现，虽然敬老院订购有报纸，但由于内容离他们的生活较远，少有翻阅。他们希望能够拥有一些饮食烹饪、养生保健和小说等类型的书籍，能够拓展知识面，以便更好地为老人服务。

在调研中也发现几家敬老院图书馆在实际操作中存在着服务管理不当等问题。如镇青山敬老院曾联合村委会将村级农家书屋设立在敬老院，本意是利用敬老院富余的场地和环境优美等特点，方便老人和周边村民利用，满足他们的阅读需求，但在实际操作和运营过程中存在着管理人员态度冷漠，图书桌椅破坏损毁无人维护等现象。

### 材料五

敬老院里的老人们都害怕孤单，想要有人陪伴，但因疫情的原因，子女们家属们无法陪伴在老人身旁，因此他们更需要心灵上的慰藉。尤其中秋节这个团圆的节日，对家人不在眼前的老人来说倍感孤单。为了让老人们感受到温情，度过一个难忘的中秋佳节，B市兴隆镇爱心敬老院的几位工作人员正在热烈的商讨中。

爱心敬老院张院长：“大家有没有什么好的想法，都可以说一说，怎样才能给老人准备了一场特殊的中秋活动。”

工作人员小王：“以往都是书画比赛，下棋比赛，我看老人们已经没有了期待，不知道朗诵大赛是否可行”。

工作人员小何：“这种对于老人来说容易显得枯燥，不如这次举办个制作月饼的活动。我们年年发月饼，今年就让大家自己动手做月饼。”

工作人员小刘：“这个提议好，我家孩子幼儿园中秋节前就举办了做月饼的活动，我看孩子们都非常的兴奋，咱们对待老人就要像对待孩子一样，老人们肯定也会喜欢。”

中秋节制作月饼的提议得到了大家的一致认可。

在中秋节这天，爱心敬老院里充满了节日的气氛，院内挂满了五颜六色的灯笼，老人们脸上也洋溢着笑容。一大早中心工作人员在食堂提前做好制作月饼的水、手套、模具、面粉、馅料等工具和食材，老人们被搀扶着带到了食堂。前几天院长就通知大家这次是“舌尖上的中秋”，要让大家亲手做月饼，老人们早已期待多日。

爱心敬老院这次还专门为老人们请来了做月饼的程老师，程老师告诉大家，月饼又叫做月团、丰收饼、团圆饼，是中国的汉族传统美食之一。月饼最初是古代中秋拜祭月神的供品，沿传下来，便形成了中秋吃月饼的习俗。在古代，每到中秋节，人们就会在香案上摆上象征丰收的圆形蔬果，跪拜月亮，祈求家人平安、吉祥如意。古代少女们都要拜月，是祈求住在月宫的天仙嫦娥能保佑自己，面如皓月、貌美如花。现在，月饼象征着大团圆，人们把它当作节日食品，用它祭月、赠送亲友。接着程老师又简单的给大家介绍了月饼的种类，并且叮嘱大家根据自己的身体状况选择合适的月饼馅。陈奶奶高兴的说：“以前只知道八月十五要吃月饼，没想今天还能学到这么多的知识！”

接下来就是活动的重点了，那就是制作月饼。

现场的老人在工作人员的悉心指导下，戴起手套开始分工协作，有的和面、有的包馅。“以前在家里中秋节的月饼都是买着吃，现在能在院里和大家一块动手做月饼，这样吃起来味道一定特别香。”看着自己做的月饼，赵奶奶高兴地说。

“李大姐，我做的比你的要工整，你的功夫还没到家啊”孙奶奶笑着对李奶奶说。孙奶奶还别出心裁，捏了个小兔子在月饼上。

只见陈奶奶正在开心的给旁边的刘奶奶做示范：“慢慢往上推面皮，让面皮慢慢的包裹在馅上。包好的面团尽量使面皮均匀，可以稍微调整下薄厚不均的地方。月饼模具内撒上一



些面粉防粘，把包好的面团放入模具。按压模具使月饼成型。”一块别致的月饼就做成了，上面还印着鲜花的图案。

旁边的刘爷爷戴上了自己的老花镜认真的用模具压制形状。虽然制作出的月饼不太规整，但是还是能够看出月饼上的“花好月圆”，刘爷爷看着月饼上的四个字哈哈大笑起来。

“我总在电视上看到自制月饼，这次能亲自参与做月饼，好开心，这次活动我都期待了好几天了。”陈奶奶捧着自己亲手制作的月饼，笑开了花。

章爷爷说：“自己亲手尝试做月饼，更能够品出中秋特有的韵味，敬老院的活动越来越丰富，此刻我感到幸福感爆棚！”大家纷纷表示认同。

在大家的巧手下，一块块图案别致的月饼完成了，有的月饼上绽放着“鲜花”，有的洒落了“花好月圆”，有的跳跃着“玉兔”，各个饱满喜人，大家互相展示自己的劳动成果，分享着彼此的喜悦心情……

### 【作答任务】

假如你是 B 市养老服务处主任助理李明，请根据材料完成下列任务：

一、针对材料二中的情况，请你概括出 B 市现存乡镇养老服务机构存在的不足。（30 分）

要求：概括准确，条理清晰，语言简洁；不超过 300 字。

二、为了解决 B 市乡镇养老需求问题，B 市准备在部分乡镇增办敬老院，请你根据座谈会内容写出新增敬老院需要考虑哪些因素？（35 分）

要求：考虑全面，措施得当，条理性强，字数在 300 字以内。

三、根据材料四调研走访了解到的情况，请你谈一谈如何提升 B 市乡镇敬老院图书馆的服务质量。（40 分）

要求：有针对性，分条列项，语言规范，字数在 350 字以内。

四、兴隆镇爱心敬老院举办的中秋节活动得到了一致好评，请根据材料五中的活动内容，撰写一篇新闻稿发布在 B 市养老服务处公众号上。（45 分）

要求：主题明确，格式正确，措辞得体，语言流畅，不超过 600 字。